

连日来,自治区两会在自治区党委编办和自治区人民检察院、公安厅、司法厅、政务服务局的广大干部职工中引发热烈反响。大家一致认为,政府工作报告政治站位高、总结成绩实、分析形势准、部署举措明,是一份改革创新、务实求真、鼓舞人心、增强信心的好报告。

### 防范风险 保障安全 加快建设更高水平的平安内蒙古

安全是稳稳的幸福。政府工作报告指出,有效防范化解重点领域风险隐患,切实筑牢安全防线、守住安全底线。自治区公安厅常务副厅长刘宏说,全区公安机关将牢记筑牢祖国北疆安全稳定屏障的政治责任,坚持总体国家安全观,坚决铸牢中华民族共同体意识,加快建设更高水平的平安内蒙古,以内蒙古之稳守边疆安全、拱卫首都安全。我们要不断加强基层治理能力现代化建设,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全矛盾纠纷多元化解机制,坚持关口前移、重心下移、源头治理,大力推动基层警务新机制建设,让基层治理更有温度,让百姓幸福更有质感。

自治区公安厅交通管理局组织全体民警辅警通过各种形式收听收看自治区两会盛况,迅速掀起学习两会精神热潮。大家一致表示,将忠诚履责、求真务实,坚持以人民为中心,积极推进道路交通事故预防,不断提升道路交通管控能力,坚决防范重特大道路交通事故发生,创造安全稳定的道路交通环境。

### 依法行政 司法为民 全力保障人民群众的合法利益

政府工作报告提出,要坚持依法行政。自治区司法厅行政司法处副监督处长刘剑锐说:“我们将加强执法监督制度建设,按照实际需求,修订《内蒙古自治区行政执法证件管理办法》,优化执法人员资格认证审批流程,按照属地管理的原则,压实各盟市对执法主体和执法人员的审核责任。完善电子证件管理机制,推进执法便利化。同时,加强行政执法监督,组织开展‘加强法治政府建设 提升行政执法规范化水平’专项行动,落实行政执法‘三项

# 筑牢安全防线 办好为民实事

自治区两会在直属厅局机关各族干部职工中引发热烈反响(二)

□本报记者 潘佳 郝佳丽 陈春艳 安黄东 见习记者 杨柳

制度;改进执法方式,推行免罚、轻罚清单,让执法更有温度;聚焦人民群众关切的重点执法领域,做好案件评查和个案监督工作,推进严格规范公正文明执法,全力保障人民群众的合法利益。”

法治是民生最有力保障。政府工作报告提出,办好解民忧、惠民生的实事好事,努力让老百姓的日子过得更好。对此,自治区人民检察院副检察长简小文表示,全区检察机关坚持把司法为民作为出发点和落脚点,不断解决人民群众的急难愁盼,用高质量法律监督保障人民安居乐业;坚持敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。“我们将以更大力度强化民生司法保障,持续抓实未成年人综合司法保护,打击整治养老诈骗等工作,进一步办好公开听证、支持起诉、司法救助等为民事事。”简小文说。

### 深化改革 服务升级 为自治区高质量发展增添动力

自治区党委编办干部职工一致认为,政府工作报告充分体现了内蒙古感恩奋进的生动实践。大家纷纷表示,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚定地做到“两个维护”,坚持党对机构编制工作的集中统一领导,聚焦习近平总书记交给内蒙古的五大任务,充分发挥机构编制部门职能作用,深化机构改革,加大编制统筹力度,全力为自治区高质量发展提供体制机制和机构编制保障。

“政府工作报告对纵深推进‘放管服’改革提出了要求。下一步,全区政务服务系统将全面抓好贯彻落实工作,坚持以更好地满足企业和群众办事需求为目标,让企业和群众好办事、办成事、不误事。”自治区政务服务局局长鲍建中表示,要大力提升政务服务集成化水平,推动清单事项网上办理,实现“一单尽列、单外无单”,让企业和群众真便利、得实惠。全力推动实现“12345”便民热线“一线通达”,让群众的安危冷暖、家长里短有人关心有人管,让政务服务改革发展成果更多惠及企业和群众。



2023自治区两会·两会影像



1月14日,阿拉善盟代表团敦特根其其格(右)、高娃(中)、姬永玲三位代表在会议间隙认真讨论政府工作报告。 本报记者 孟和朝鲁 摄



1月14日,自治区政协委员青梅(右)建议,加大自然保护区管理体系建设力度,建立健全各级单位规划编制和协调保护机制。 本报记者 金泉 摄



1月14日,在分组讨论中,自治区政协委员宋新春(右二)建议,切实加强普法力度,利用一切可用的宣传手段加强普法宣传,让全民知法、学法、懂法、守法。 本报记者 金泉 摄

## 新春走基层

# 党支部领办合作社 村民当股东拿分红

□本报记者 图古斯毕力格 通讯员 梁震英

加工厂,2021年因辣椒种植获得全国“一村一品”示范村镇荣誉称号。为发展辣椒产业,2022年1月,四义堂村党支部领办成立众创农牧业专业合作社,以每1000元为1股,吸收290名村民和2个集体入股。入股大会当天共筹资471.1万元。合作社采取“合作社+企业+农户”的经营模式,与内蒙古百椒荟辣椒种植公司签订订单,集中流转1000亩土地种植辣椒,同时流转2000亩土地用于大豆玉米带状复种。

合作社运营以来,实行统一规划、联动管理,在大家的共同努力下,一年下来,合作社给入股村民分红234.05万元,每股分红500元。

“去年刚成立合作社时,村民们都非常支持。当时,我们村90多岁的抗美援朝老兵张克良,硬是要入股1000元。他说,虽然钱不多,但是作为老党员,非常支持这件事。”四义堂村党支部书记齐跃激动地说,“正是有了群众的拥护,才使我们党支部领办合作社干起来更有信心和决心。”

合作社分红啦!1月12日下午,巴彦淖尔市乌拉特中旗德岭山镇四义堂村村委会院内一派喜悦景象,院内的长条桌上,整整齐齐地码放着一捆捆现金,众创农牧业专业合作社正在向入股的290名村民进行分红。

虽正值隆冬,但大家的心里却热乎乎的。领到分红的村民喜滋滋地数着手中的“大红包”,脸上洋溢着幸福的笑容。

“15000元,一分不少!”村民李峥嵘清点完现金,显得格外开心。2022年1月,四义堂村众创农牧业专业合作社刚成立时,李峥嵘入股3万元股金,按1000元为一股计算,共入股30股。没想到,这次他入股就能分得500元。“马上过年了,这件喜事给我们的新春佳节增添了许多年味儿。加入合作社,又省心又挣钱。”李峥嵘说。近年来,四义堂村兴办村企义堂红辣椒食品

去年以来,巴彦淖尔市充分考虑地区差异性,鼓励基层因地制宜、因村制宜,提出党组织领办土地股份型合作社、养殖型合作社、农牧业社会化服务型合作社、劳务服务型合作社、旅游服务型合作社、置业型合作社六种形式,努力构建齐抓共管、同频共振工作格局。围绕组织宣传发动、选好主导产业、强化党的领导、合理配置股权、党员带头示范、推动利益联结、吸引培育人才七个方面内容,提出工作遵循和具体要求。

合作社不仅带动了大家一起致富,而且促进了村级集体经济的发展。2022年,众创农牧业专业合作社对四义堂村集体经济收入的贡献达到了50万元。

目前,巴彦淖尔市共成立运行嘎查村党组织领办合作社72个,入股群众6275人。2023年,该市嘎查村党组织领办合作社数将达到行政嘎查村总数的20%,力争通过5年努力,实现应领尽领、应办尽办。

# “乌钢”这样变“绿钢”

□本报记者 高敏娜 实习生 韩雨格

先进的环保除尘设备自豪地说道。

寒冬腊月,滴水成冰,本是北方“猫冬”时节。然而在敬业集团乌兰浩特钢有限责任公司,却是一派繁忙的生产场景。在炼钢厂转炉车间,火花飞溅,火光映红了整个转炉平台。在人们的记忆中,钢铁生产与污染相伴而生。但在这家拥有65年历史的钢厂车间,既看不到烟尘,也闻不到刺鼻的气味,干净又清爽。

“烟尘都顺着烟道进入到一次除尘中,我们通过电除尘还能将含铁的杂质回收再利用,此外我们还有二次除尘以及屋顶罩上的三次除尘,实现了超低排放。”炼钢厂安全环保员赵文郁指着

赵文郁在乌钢已经工作了38年,在他的记忆里,曾经的乌钢却是另一番景象:物料露天存放,粉尘漫天飞扬,下了班鼻子、嘴里和耳朵里都是灰,噪音、污染等环保问题让乌钢常受附近居民的指责和埋怨。

由于缺乏环保设施,乌钢环境治理能力不足的问题日渐突出,环保问题成为乌钢生存发展的“拦路虎”。

何去何从?这是对乌钢最严峻的拷问。2014年,经过多方努力,敬业集团对乌钢实施重组。重组后,敬业集团董事长李建华的第一个要求便是——拼死拼活也要搞好环保。

乌钢把绿色发展作为企业生存的前提、发展

## 第四届内蒙古自治区“最美环卫工人”揭晓

本报1月14日讯(记者 马芳)1月12日,由自治区总工会、自治区住房和城乡建设厅联合举办的第四届内蒙古自治区“最美环卫工人”命名仪式在呼和浩特市举行。

为了大力弘扬环卫工人无私奉献、默默无闻、牺牲自己、奉献别人高尚精神品格,在全社会进一步营造关爱环卫工人、尊重环卫工人、珍惜环卫成果的良好氛围,自治区总工会、自治区住房和城乡建设厅决定命名呼和浩特市回民区环境卫生服务中心清扫组长李秀平等10名同

志为第四届内蒙古自治区“最美环卫工人”,呼和浩特市城环境环卫服务有限公司火车东客站卫生间保洁员杨玲等18名同志为“优秀环卫工人”,同时授予10名“最美环卫工人”内蒙古自治区五一劳动奖章,并给予每人1万元奖励资金,给予“优秀环卫工人”每人3000元奖励资金。

当天,“最美环卫工人”代表现场宣读了倡议书;自治区总工会还开展了2023年“两节”送温暖慰问活动,向到场的22名环卫工人代表送上慰问品。

## “第九届全国大众冰雪季”呼和浩特第三届冰雪季启幕

本报呼和浩特1月14日讯(记者 皇甫秀玲)1月13日,随着呼和浩特市干部职工冰雪运动会的开幕,由呼和浩特市委、政府主办的“第九届全国大众冰雪季”呼和浩特第三届冰雪季系列活动正式启动。

当日10时30分,在呼和浩特市东河冰雪场上,射箭比赛、冰壶竞技……系列冰雪活动火热

进行,来自呼和浩特市26个委办局的干部职工代表和众多冰雪爱好者积极参与体验冰雪运动竞技比赛和冰雪游乐项目,以赛健身、以赛会友,共享冰雪运动带来的快乐。据悉,今冬的冰雪季系列活动,不仅有丰富多彩的冰雪游玩项目,还有大众雪地足球公开赛、大众冰球公开赛及全国速度滑冰精英赛等16项冰雪赛事。

## 众志成城 同心抗疫

# 呼伦贝尔:10项举措织密基层防护网

□本报记者 李新军

67230余粒,免费向群众发放。新巴尔虎右旗美新顺药店、百草堂大药房等多家药品零售店每日向群众免费发放100份缓解发热、去痛药品。

1月10日一大早,市民李先生就在海拉尔区四道街同致连锁药店买到了几种止咳药,并在店长李苏河的帮助下,通过线上下单,购买了国医大师熊继柏治疗新冠病毒Ⅱ号(加重方)中药汤剂。

“自去年12月23日起,同致医药连锁已向海拉尔市民免费发放了2000份‘抗疫包’,包裹管理2盒连花清瘟胶囊、12片对乙酰氨基酚片(扑热息痛)和1份抗原检测试剂。目前已向7个旗市区发放4.2万粒(70000份)对乙酰氨基酚片和布洛芬缓释胶囊。”呼伦贝尔市同致药业有限公司副总经理曲丽华详细介绍了抗疫药品、抗原试剂、N95口罩等防疫物资的储备供应情况。

在呼伦贝尔市市场监督管理局倡议下,海拉尔区45家药品零售企业将筹集到的对乙酰氨基酚片、去痛片、布洛芬片等退热类药品共计

呼伦贝尔市二级以上医疗机构共设立发热门诊51个,159个苏木乡镇卫生院和社区卫生服务中心设立发热门诊,实行24小时开放。全市紧急购置急救车辆24台,120转运车辆达98台,全力保障农村新冠病毒感染者的及时转运与救治。全市783个家庭医生签约服务团队对重点人群开展健康管理,利用云服务、电话、微信等非接触方式上门随访,开展健康监测、用药指导等服务。全市21家医疗卫生机构增加综合ICU床位117张,增设可转化重症床位195张,三级医院综合ICU床位及可转化ICU床位达到471张。

“面对疫情防控新形势,呼伦贝尔市采取10项举措,全力构筑补给线,织密基层防护网,增强全民抵抗力,牢牢守住人民群众生命线。”呼伦贝尔市卫健委主任王洪福表示。

## 文明健康过春节倡议书

2023年春节将至,为传承中华优秀传统文化,弘扬中华传统美德,树立时代新风新貌,营造文明、欢乐祥和、昂扬向上的节日氛围,自治区党委宣传部、自治区文明办发出文明健康过春节倡议:

一、安宁健康同守护。疫情防控,人人有责。享受团圆团聚带来幸福的同时,你我都要做自己健康的第一责任人,加强个人防护,做好自我健康监测。要坚持科学佩戴口罩,勤洗手、勤通风的良好习惯,注意咳嗽礼仪,保持规律作息,乘坐公共交通工具时,倡导佩戴口罩,随时做好手部卫生。疫情防控政策在调整优化,仍需你我更加齐心、更加努力,共同维护好健康有序的生产生活秩序,共同度过一个安康祥和、幸福美满的新春佳节。

二、移风易俗共节俭。在享受“舌尖上的美味”同时,杜绝“舌尖上的浪费”,拒绝买卖、食用野生动物,让勤俭节约、反对浪费成为家

庭教育的重要一环,成为家教家风的重要内容代代相传。春节期间扫墓祭祖,可用一束鲜花、一棵绿植、一杯清酒等绿色、文明的祭扫方式来寄托哀思、缅怀先辈、追忆故人。要争做文明交通、文明旅游、文明观影(演)、文明用网的践行者,培育科学文明的文明新风尚。

三、志愿服务齐守护。守望相助、共爱相守,每逢春节仍有一些人坚守在岗位一线守护万家团圆,也总有一些孤寡老人、留守儿童等特殊群体需要你我的关爱和温暖。倡导广大市民和农牧民朋友在阖家团圆的同时,关爱身边人,守护身边事,用志愿服务的方式积极参与到敬老爱老、便民利民、送爱献爱等志愿服务活动中,用每个人的点滴爱意,汇聚一股股暖人间、共同守望的最暖暖流。

内蒙古自治区文明办  
2023年1月12日

## “猫冬”变“忙冬”

# 通辽市：下好「山水」这盘棋

□本报记者 薛一群 通讯员 贾雷

寒冬时节,在通辽市科尔沁区大林镇农业水肥一体化工程项目区,几十名工人正忙着挖槽、下管、打井,往日因低温而“休眠”的农田竟比春耕时还要热闹。

“我们现在抢抓时间赶工期,是为了明年春耕的时候农民能用上全新的水肥一体化灌溉系统,让项目区的农田实现节水环保增产增效。”项目负责人吴小明说。

据了解,农业水肥一体化工程是科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称“山水”工程)地下水超采治理修复单元的重要组成部分,该项目计划更新建设水源、电力、信息化管理等配套设施,全部完成后,20万亩水肥一体化农田将在缓解地下水超采的同时提升农作物产量,实现生态效益与经济效益双赢。

在距离大林镇100多公里的科左中旗舍伯吐镇前章古台嘎查,“山水”工程地下水超采治理修复单元的农田盐渍化治理项目也在如火如荼进行,施工单位的工程车正在按照“药方”给耕地“治病”,泛着白光的土地在机器作业下变成了浅棕色的松软土壤。

“去年春耕的时候,我去宝龙山镇看到这个工程,当时就感觉能有效果,等秋收的时候再去打听,平均一亩地增收200多斤。”

有了改良的土地,前章古台嘎查党支部书记王金成对村里增产增收信心十足。

王金成的底气源自该项目的科学规划和施工。“在施工之前我们首先检测土地的盐碱性,然后根据实际需要确定治理方案,最后将科学配比的改良剂铺洒,深翻到土壤里,提升土壤的盐碱性,提高农作物产量。”科左中旗盐碱地改良项目负责人周舒蒙告诉记者,为保证工程施工质量,他们从去年9月底就着手准备,确保科左中旗8万亩盐渍化耕地在2023年春耕前“变身”良田。

据了解,“山水”工程是全国首批10个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程之一,也是目前通辽市单体投入最大的生态工程。工程的实施效果,不仅关系到通辽市生态环境质量,还关系到我国北方重要生态安全屏障的构筑。

“项目完成后,这里的植被覆盖度将超过90%,形成百万亩大林场,有效控制风沙危害,实现沙地增绿、农牧民增收。”在科左后旗旗杆古斯台镇中幼林抚育项目区,科左后旗旗杆草局“将生态底线变为发展热线,推动生态惠民、绿色富民”的发展思路让人振奋。

“退化草原生态修复,我们一分钱没花,也不用自己管护,村里的荒地长出了优质牧草,全村增收200万元。”科左中旗旗杆草局旗杆草局嘎查党支部书记白那日苏内心的喜悦溢于言表。

“现在这里基本恢复了原有地貌,下一步,我们将通过矿山生态修复,进一步提高治理区的植被覆盖度和水源涵养功能。”在扎鲁特旗水源涵养区矿山生态修复项目现场,采挖出的“坑”消失无踪,草绿山青的美景即将成为现实。

“山水”工程将科尔沁草原的山水林田湖草沙“打包”整合到一起,统一规划进行保护和修复,通过实施十大类工程30个项目,将制约科尔沁草原生态功能提升的草原生态退化、土地沙化、地下水水位下降这三大问题,化解为零各个击破,不到一年时间就已经取得了明显成效。